

出國報告（出國類別：其他）

106 學年度僑生技職專班菲律賓地區聯合 招生宣導出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：尤正才專門委員、陳瑜欣助理員

派赴國家：菲律賓

出國期間：106 年 2 月 27 日至 3 月 5 日

報告日期：106 年 3 月 28 日

摘要

為落實政府新南向政策，本會近年積極招收東南亞地區僑生回國升學，透過僑生技職專班政策之推動，招收東南亞地區初中畢業華裔子弟來臺就讀 3 年高級中等學校建教僑生專班，畢業後接續升讀 4 年科技大學產學攜手合作僑生專班，不僅培育海外華裔人才，促進我國文化在海外延續傳承與發揚，積極培訓親臺友臺力量，另一方面，使接受我國教育之僑生得以有機會運用所學，服務於海外臺商或我國企業，進而創造雙贏。

為使更多菲律賓華裔學生瞭解來臺升學管道與資訊，以及我國最新僑生教育政策，於 106 年 2 月 27 日至 3 月 5 日邀集僑生技職專班承辦學校共同前往菲律賓辦理聯合招生宣導。

為達招生宣導效益，本年度除大馬尼拉地區外，更前往菲律賓潛力生源地區辦理宣導說明會。每場說明會時間約 2 小時，除向當地師生及家長介紹技職學校概況、來臺升學管道、僑生政策、升學輔導措施及臺灣優質的教育環境等資訊外，並分別由各校展攤向與會者介紹個別學校特色及課程內容等。

本次招生宣導首先前往東棉、納卯、三寶顏及怡朗，隨後返回馬尼拉地區，扣除搭機來回 2 天，7 天內搭乘班機總計飛行 3,512 公里，舉辦 5 場次招生宣導說明會，當地華文學校師生及家長共計約 1,000 人參加。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	6
附錄：106 學年度僑生技職專班菲律賓地區聯合招生宣導照片集錦.....	7

壹、目的

中國大陸近年因經濟崛起，綜合國力提升，為提升於世界之影響力，積極大力推動漢語推廣，尤對菲律賓華文教育著力甚深，除挹注大量經費外，並大量派遣教師至各華校協助教學，影響當地華裔子弟對升學之選擇，家境清寒者甚至以集資之方式前往中國大陸就學，使我僑教及僑生政策推展空間每受限制；茲以菲律賓華人總計約有 150 萬人，華校約有 130 所，華文教育在菲律賓呈現逐漸復甦態勢，且菲國政府宣布自 2015 年開始實施十二年學制，適逢菲律賓學制變革之重要契機，實為我極力開拓生源之潛力點；惟菲律賓華文教育因菲化政策之實施曾中斷多年，當地華僑子弟已逐漸融入當地社會，華裔學生子弟學習華文意願日漸降低，致華文學校學生數量逐年減少，對當地華文教育受到相當衝擊，並因學制與我國無法接軌，影響來臺就學意願。我國因國際空間受限，爰積極佈局招生據點，深耕潛力生源地區，並由本會聯合各校共同赴當地生源潛力地區辦理招生宣導說明會，藉以提升來臺就學人數。

為推展海外僑教，精進僑生技職能力，鼓勵學校透過「務實致用，學用合一」之模式，培育專業華裔技術人才，本會積極擴大辦理 3+4 僑生技職方案。為集中宣導效果，自 105 學年度起由本會邀集各年度承辦學校，共同赴東南亞地區辦理宣導招生，以吸引海外華裔子弟來臺升學，落實攬才、育才、留才、用才政策目標。

貳、過程

一、2月27日(星期一)上午宣導團成員桃園國際機場集合飛往菲律賓馬尼拉，下午前往菲華文教服務中心拜會，並就相關意見進行充分交流，晚上轉搭班機飛抵東棉。2月28日(星期二)上午於東棉辦理第1場宣導說明會，參加學生、家長及學校師長約200人，下午搭乘班機前往納卯，晚上舉行第2場宣導活動之會前說明會，向各華校代表介紹僑生技職專班。3月1日(星期三)上午於納卯舉辦第2場宣導說明會，參加學生、家長及學校師長約150人，下午搭乘班機前往三寶顏。3月2日(星期四)第3場宣導說明會下午於三寶顏辦理，參加學生、家長及學校師長約250人。3月3日(星期五)上午搭乘班機前往馬尼拉，並轉搭乘班機前往怡朗，第4場說明會下午於怡朗辦理，參與學生、家長及學校師長約300人。3月4日(星期六)上午搭乘班機前往馬尼拉，下午於馬尼拉辦理第5場招生宣導說明會，說明會後辦理座談會，會中各方代表針對僑生技職專班在菲律賓推動之各項建議進行交流。3月5日(星期日)宣導團於12時50分搭乘班機由馬尼拉返抵桃園國際機場，宣導行程圓滿結束。

二、本次招生宣導扣除搭機來回2天，7天內搭乘班機總計飛行3,512公里，舉辦5場次招生宣導說明會，當地華文學校師生及家長共計約1,000人參加。各場次說明會先播放僑生技職專班招生宣導短片，接著由團員分別就各校特色及學校環境、師資、設備、僑生輔導措施、輪調式建教專班之上課及實習方式等一一進行說明，之後由團長詳細介紹技職專班招生內容，過程中以有獎徵答活動方式與同學互動，會後各校進行攤位布置，藉由面對面之交流問答，充分瞭解各校之招生科別與特色，團員與參與師生互動熱絡。

參、心得與建議

- 一、本年招生宣導行程天數拉長，並深入菲律賓各地華文學校辦理招生宣導說明會，往後宣導行程可持續深入菲律賓外省之潛力生源地區，並增加說明會場次，使當地華裔子弟更為充分瞭解本方案。
- 二、參加宣導說明會之學生華語能力參差不齊，本年菲華文教服務中心亦特別安排精通菲語及英語之熱心僑領協助加強解說，並印製 1,000 份英語版宣導文宣供參訪團攜帶至各場次發送，增進參加活動學生之瞭解，建議日後辦理相關招生宣導活動可循此模式辦理，宣導影片亦宜兼採英語字幕。
- 三、本專班採輪調式、半工半讀方式授課，本次宣導團業於宣導明會向學生詳加說明上課及實習方式，為增加學生對專班之認識，可研議辦理菲律賓學生來臺學習體驗營，實際體驗在臺學習之生活，並使兩國學子體驗學習多元文化。
- 四、菲律賓臺商總會規劃於本年 9 至 10 月間於馬尼拉辦理臺灣綜合形象展覽會，時值菲律賓學制變革之際，該會將安排當地華文學校學生與家長至展場參觀，各承辦學校可研議至該展覽會擺攤，增加學校與當地交流。

附錄：106 學年度僑生技職專班菲律賓地區聯合招生宣導照片集錦



第 1 場東棉光華中學宣導說明會實況



第 2 場納卯中華中學宣導說明會實況



第 3 場三寶顏中華中學宣導說明會實況



第 4 場怡朗中山中學宣導說明會實況



第 5 場菲律賓華文學校聯合會說明會實況